Фрагмент интерактивной экскурсии «В мир старины и русского фольклора»

Отгадайте русскую загадку: «Мать толста, дочь красна. А сынок-соколок в небеса улетел...



...Примерно четвертую, а иногда и третью часть избы занимала **русская печь.**

Печь - символ домашнего очага и душа дома. Она и согреет и накормит, и спать положит. Она же является мистической деталью - связывает дом с Космосом. Помните, в сказках ведьма всегда вылетает в трубу. В этом есть отголоски чего-то языческого, таинственного.

А какое удовольствие лежать на теплой

печке! Но большая русская печь не только грела и варила, она была неотъемлемой частью культуры русского народа. Говорили: «Кто на печи сидел, тот уже не гость, а свой».

По печи предсказывали погоду, на ней сушили одежду и обувь, а еще травы, грибы и ягоды. В подпечке зимой в сильные морозы могли содержать кур. В печи мылись и парились (да, русская печь была и баней); гадали и ворожили, с кочергой и помелом сваты за невестой ходили, на печи рождались и умирали.

Сюжеты с печкой часто фигурируют в фольклоре – в народных сказках, поговорках, загадках. Положительные персонажи сказок часто любят сидеть или лежать на печи.

Илья Муромец провел на ней 33 года своей жизни, прежде чем встал и сделался богатырем – народным защитником и героем. Емеля, не желая покидать уютную лежанку, ездил на печи даже в лес по дрова.

Большую любовь к печи обнаруживает и пожилая Баба-Яга.

Печка наделялась человеческими чертами, например, способностью разговаривать. В русской народной сказке «Гуси-лебеди» девочка в поисках пропавшего братца набредает на печь, стоящую на поляне, и спрашивает у неё совета. Печь предлагает ей сначала отведать пирожков и говорит, куда гуси-лебеди понесли ее братика, а впоследствии, на обратном пути, печка прячет девочку от погони. А может, действительно, в лихие времена при набегах врагов русские женщины прятали детей в печке?

В традиционном сознании печь была неотъемлемой частью жилища. В этой связи не случайна загадка о печи: «Чего из избы не вытащишь?». По народным поверьям за печью или под ней живет домовой, покровитель домашнего очага, добрый и услужливый в одних ситуациях, своенравный или даже опасный в других.

Низкий поклон изобретательности русского народа. В прямом смысле слова — «от печки» ведет начало Империя Российская. И нам не следует об этом забывать. Благодаря русской печи наши предки смогли обжить холодную Сибирь с ее несметными богатствами — нефтью, газом, золотом, всякими рудами. Так что олигархи российские должны молиться на русскую печку и памятники ей ставить, лучше из золота.

Рядом с нею стоит «сват - злой да рогатый **ухват**»! Все из печи он хватает, да на стол скорее ставит. Ну, а «тетка **кочерга** вдоль по улице пошла». А здесь их «дочь **лопата** - красавица Дунята. Стоит, хлеб в печи сторожит»....